

# 在照金（外一首）

走过高高的薛家寨

走过高高的薛家寨

我的心情多么豪迈

看，这高天流云石峰千仞

看，这苍松翠柏波涛如海

走过高高的薛家寨

我的心情多么豪迈

看，那丹霞石壁多像漫卷的红旗

刘志丹、谢子长、习仲勋正谈笑风生，迎面而来

那顶天立地的石寨，多像铁锤

在反动派的心脏砸下一枚坚硬的钉子

那莽莽林海，多像红军匍匐的身影

为革命圣地筑起一道铜墙铁壁

枪炮的腥风，吓不住求民主的胆魄

无数人从这里走向延安，又走向全国

屠杀的血雨，浇不灭闹革命的火种

每寸被鲜血浸染的土地，如今已长出参天栋梁

啊，薛家寨，这陕甘边革命根据地的心脏

你是以怎样的顽强，扛起责任担当

又是以怎样的定力

屹立黑夜，迎来曙光

这逶迤的苍龙，这精神的大海

这初心的灯塔，这火红的时代

走过高高的薛家寨

我的心情多么豪迈

## 一盏马灯

在陈家坡会议旧址广场

一件雕塑让游客沉思猜想

有人说它是奖杯

象征革命取得胜利

有人它是花篮

向革命先烈表示敬仰

可奖杯为什么有一道提梁

花篮为什么又是两头收紧的花瓶形状

我告诉我年轻的同事  
这件黝黑的物品叫马灯  
它防风、轻便、耐久  
尤其适合在山区夜间穿行  
这盏黝黑的马灯  
成为中国革命的火种

1935年春天，苟坝  
毛泽东提着马灯雨夜求见张闻天周恩来  
才促成遵义会议力挽狂澜  
一南一北，两盏马灯照亮中国前程

对于城市的孩子  
他们一直生活在光明之中  
他们比农村孩子更能熟练背诵长征路线和意义  
却不理解地图上两万五千里在实际中  
是一条怎样的路线  
更无法想象从农村包围城市  
一盏马灯的星星之火是如何将中国从黑暗带入光明

我想，在未来的教科书上  
应该加上马灯、草鞋这样的插图

还应有鞋底、棉絮这样的食物  
有时候  
一枚细微的钢针  
比宏大的枪炮更逼近内心

作 者：罗拱北

单 位：九冶建设集团公司